



“股市是没有围墙的社会财经大学，只有留级和重读，永远没有毕业生。”  
——杨怀定《要做股市赢家》一书的序言

# 中国第一股民“杨百万”去世

华西都市报·封面新闻记者 熊英英  
综合新华社客户端

6月13日凌晨，有着“杨百万”“中国第一股民”之称的职业投资人杨怀定去世，享年71岁。新中国证券史上这段关于“杨百万”的传奇画上了句号。

1950年出生的杨怀定，曾是上海铁合金厂职工。在主动扔掉国营企业“铁饭碗”后，他从异地买卖国库券中赚到“第一桶金”，之后投身股市。因为每天进出资金达到上百万元，被冠以“杨百万”的称号，成为股市风云人物。

作为中国证券市场的最早亲历者，杨怀定在证券市场拥有许多“第一”：第一个从事大宗国库券异地交易的个人；第一个到中国人民银行咨询证券的个人；第一个主动到税务部门咨询交税政策；第一个聘请私人律师；第一个与证券公司对簿公堂；第一个作为个人投资者被大学聘为教授。

## 投身国库券 异地买卖成就“杨百万”

1988年，38岁的杨怀定辞去上海铁合金厂仓库保管员的工作。之后，他在报纸上看到国家要开放国库券买卖的消息，认为这是一个投资机会。

1988年4月21日，上海开放国库券买卖。杨怀定一大早起赶到网点，以开盘价104元买了2万元年利率15%的3年期国库券，结果当天下午便涨到了112元。于是他赶紧卖掉国库券，赚了800元，这相当于他在工厂工作时一年的工资。

由于当时全国没有形成统一的国库券市场，也由于经济发展程度不同，一些试点城市的银行为了周转资金，出现了低于面值（100元）出售国库券的现象，于是杨怀定想到国库券异地买卖这条路子。

最初，杨怀定在安徽合肥、上海之间来回跑，2个月就赚到10万元。按照此方法，他先后前往全国多个城市收购国库券，很快就赚了100万元，从此名声在外。

## 转战股市

### 敏锐察觉或出台救市政策

1989年，杨怀定看到一篇文章说，由于保值利率的提高，有信用社和银行处于亏损边缘。他觉得，这是利率即将下调的信号，于是决定抛掉国库券，买进股票。

彼时新中国资本市场尚处于萌芽状



杨怀定

## 生前曾说 离开时不想打扰大家

此后，随着中国股市规模快速扩张，机构投资者队伍不断壮大，以“杨百万”为代表的一批个人大户开始逐渐退出中心舞台。2013年，杨怀定表示自己过得很舒服，比起当年的2万元本金，如今持有的股票市值达2000万元，资产增加了1000倍。

不过，作为中国股市培养的“草根英雄”，杨怀定并未淡出公众视线。在坚持每天进行投资操作的同时，杨怀定经常受邀到各地介绍其投资经验和操作策略。他创立公司和儿子一起开发“杨百万决策操作系统”，学历不高的他还出版了多本专著。

从“全世界最小的市场”起步，新中国股市用了短短30年时间跻身全球股票市场“第一阵营”。杨怀定不仅和数以亿计的中国股民一道见证了这一过程，也从中获得“红利”，成就了自己的幸福生活。

数月前，长期患有糖尿病的杨怀定因并发症入院抢救，6月13日凌晨去世。“他生前说，自己已经轰轰烈烈活得很精彩了，离开时不想打扰大家。”其子杨钰琦在接受记者采访时说，作为晚辈，自己也希望遵照父亲意愿，让其安静离开。

“股市是没有围墙的社会财经大学，只有留级和重读，永远没有毕业生。”杨怀定在其著作《要做股市赢家》的序言中写道。

这位新中国最早的职业投资人曾说，对于他而言，炒股已经不是一种生存需要，不是职业，所以他从来没有过退休的打算。如今，这位传奇人物悄然离世，实现了他将股市投资作为“一生事业”的梦想。

新中国最早的职业投资人杨怀定曾说，对于他而言，炒股已经不是一种生存需要，不是职业，所以他从来没有过退休的打算。

态，大多数人对于股份制改革和股票交易知之甚少。

据了解，杨怀定投资的第一只股票是电真空。半年后，股票大涨，他在800元以上价位抛掉股票，净赚150多万元

之后，电真空便一路下跌。到1990年底上海证券交易所开业时，其价格为375元。交易所开业当天，电真空成交了1000多股，杨怀定一人便买了500股。

1992年，中国资本市场遭遇熊市。当上证指数跌至400多点时，杨怀定认为指数已见底，便去抄底，结果被套牢。

1994年，他从报纸上敏锐察觉到，政府或将出台救市政策，于是立刻将股票资金账户中剩余的2万元投入股市。果不其然，第二天证监会就宣布了三大救市政策，此后股市一骑绝尘，从300多点暴涨至1500点，仅用2周时间，他手中的股票价值就翻了4倍。

再次实现净买入29.31亿元，这是连续第九周实现净买入。对此，川财证券首席经济学家、研究所所长陈雳表示，“北向资金持续净流入，主要是因为海外过度‘放水’，人民币升值的环境下，人民币资产更具备保值增值空间。”

对于后市投资逻辑，金鼎资产董事长龙灏表示，“当下欧美及东亚等地区的疫情形势仍存不确定性，对当地经济的全面恢复存在较大影响，而我国疫情得到有效控制，经济持续稳定复苏。同时我国A股上市公司的整体估值水平处于低位，仍有较高的投资性价比，电子、软件、医药生物及精密

制造等行业的需求量大增，业绩有较好保障。随着中国资本市场对外开放的力度不断加大，外资进入A股市场的渠道更加便利，外资的配置比例仍有较大提升空间。”

“食品饮料和医药生物行业受益于内需消费，是A股市场的牛股聚集地，随着居民人均收入和健康意识的提升，食品饮料和医药生物属于长期景气行业，是未来业绩确定、增长确定的优质赛道。电子行业已经进入高景气周期，叠加政策支持，有望维持长期景气。”私募排网研究员刘文婷告诉记者。

据证券日报

## 逾120家上市公司 上周获机构调研

端午节前，投资机构调研A股上市公司频频。Wind数据显示，最近一周（6月7日-13日）共有超过370家机构调研A股上市公司124家。从市场走势看，近60家被调研上市公司周内股价收涨，最高涨近34%。从行业看，顺周期和科技成长风格公司都受到了机构高度关注。对于后市，机构认为A股仍处盈利向上复苏阶段，在下半年的结构性牛市背景下依然看好创业板为首的科技股、成长股进一步复苏。

汽车零部件生产商拓普集团成为近一周接待调研机构数量最多的上市公司，共有162家投资机构调研该公司，其中包括51家证券公司和38家基金公司。

最近一周接待投资机构调研数量较多的上市公司还包括利亚德、朗姿股份、昂利康、瑞丰光电、洲明科技、宇瞳光学、新洋丰等，前来调研的投资机构数量均在40家以上。

从所属Wind行业来看，近一周被调研上市公司中属于工业机械行业的数量最多，达16家；属于电子元件、基础化工、电子设备和仪器、特种化工行业的公司数量分别达到8家、7家、6家、5家。整体上看，顺周期和科技成长风格公司都受到了投资机构的高度关注。

记者梳理发现，在调研中投资机构对上市公司未来行业发展趋势和市场空间、上游原料涨价对公司影响、公司后续相关产品业务布局以及最近披露的财报中相关指标变动等较为关注。

据中国证券报官网

## 白杰品股 起舞

问：上周五沪指高开，盘中探底震荡，收盘下跌，你怎么看？

答：6月12日，距上证指数冲上5178点已过去6年。上周五，市场继续强势震荡，创业板指逆市上涨。盘面上，浙江本地股、鸿蒙概念继续领涨，北上资金净卖出30亿元。截至收盘，两市涨停近70只，跌停11只。从技术上看，受金融股拖累，沪指失守5日、10日均线，两市合计成交11212亿元，环比放大；60分钟图显示，各股指均失守5小时均线，深成指还失守60小时均线，沪指60分钟MACD指标还出现死叉；从形态来看，一边是创业板指率先刷新本轮反弹新高；另一边，其他股指技术信号仍很纠结，如此前最弱的沪指再次逼近60小时均线。但从成交来看，端午假期前最后一个交易日，市场成交刷新了本轮反弹以来的最大量，且绝对值超过1.1万亿元，使得场内仍有较强动力，故短期大可不必担心。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约负溢价水平整体继续缩减。综合来看，中石油再次起舞，股价刷新了一年多的新高，这也佐证市场行情绝不可能那么快结束。

资产：上周五按计划持股。目前持有泽达易盛(688555)8万股，华创阳安(600155)40万股，浙江龙盛(600352)16万股，浪潮信息(000977)12万股，康芝药业(300086)38万股，海峡创新(300300)50万股，会稽山(601579)30万股。资金余额1743295.88元，总净值23021495.88元，盈利11410.75%。

周二操作计划：会稽山、康芝药业、华创阳安、海峡创新、浙江龙盛、浪潮信息、泽达易盛拟持股待涨。 胡佳杰

## 北向资金净流入超2100亿 “买买买”大戏节后再续？

北向资金再一次用实际行动，表达了对中国经济活力和潜力的认可。

5月份以来，北向资金创出两项历史纪录。首先是在5月25日，北向资金净买入A股金额达217.23亿元，创出北向资金单日净买入A股金额的历史新高。此外，今年以来截至6月10日，北向资金净流入A股规模超过2100亿元，达到2179.16亿元，不仅超过了2020年全年水平，更是刷新了沪港通、深港通开通以来的同期纪录。

端午节假期后，连续九周实现净买入的北向资金是否会继续加仓A股呢？

上周(6月7日-6月11日)，北向资金